

《生命的福音》讲义

从外到内的救恩（神的作为）

神的家（2）

亲爱的听众朋友、弟兄姊妹，今天我们探讨“从外到内的救恩”系列——“神的家”这个题目的第二部分。

今天我们会看以弗所书第2章19至22节，经文的内容与教会有关，探讨神对教会的期望和要求。我们一连几个节目都在讲论这些经文，相信大家已很熟悉。以弗所书第2章19至22节，让我先读出经文，然后再探讨经文中的道理。

这样，你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了；并且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石，各房靠祂联络得合式，渐渐成为主的圣殿。你们也靠祂同被建造，成为神藉着圣灵居住的所在。

正如上个节目说过，今天这段经文，给我们看到教会的三幅图画。地区教会，甚至是普世教会，有能力实现美妙绝伦的群体关系，超乎世人所能理解。我们的群体可以美得令人难以置信，趋之若鹜，令人蜂拥而至。人们常常提到复兴，圣经提到的复兴，我曾经亲眼目睹过在教会出现，我只有那一次的经历。

当时，我在校园里看见一小群基督徒战战兢兢地紧靠一起，从最初的十到十二人，经过很短时间，印象中只有几个月而已，很多人认罪悔改，归信基督，人数转眼增至一百二十人。我还有印象，因为当时参与其中，我就是那十二个战战兢兢的小伙子之一，可真是个新鲜出炉的基督徒。那时生活还不太像基督徒，生命有不少虚伪的杂质。可是我们这个群体因着彼此紧密连结，产生了巨大的力量，于是快速增长起来。

我们不懂得清楚解释福音，也不知道如何响应反对声音，我们根本无法理直气壮地向人宣讲自己的信仰。然而神的确差遣圣灵与我们同在，建立群体，好叫我们顺从圣经的教导“彼此相爱”。雅各书第5章16节说“所以你们要彼此认罪，互相代求”、帖撒罗尼迦前书第5章11节说“互相建立”、加拉太书第6章2节说“各人的重担要互相担当”、希伯来书第3章13节说“天天彼此相劝、免得你们中间、有人被罪迷惑、心里就刚硬了”。

罗马书第15章7节又说“你们要彼此接纳”、歌罗西书第3章16节说“互相劝戒”、加拉太书第6章2节说“互相担当”、以弗所书第4章32节说“彼此饶恕”。我们开始实行出来。看起来很简单，我们于是照着行。不论你是信徒还是非信徒，不论你信奉哪个宗教，不论你有怎样的人生哲学，人心所渴慕的，莫过于加入拥有这样特质的群体。当你得着神的恩典，真真正正付诸实行，人们就会深受吸引，仿如飞蛾扑火，福音因此变得真实，与人们息息相关，满有力量。

保罗指出这么美丽的景象是可以实现的，他努力在证明，教会可以有多荣耀。他给予我们三个隐喻，三幅教会的图画，我们上个节目已探讨过。首先，他说我们是一国之民，我们有国民的身分，不再是外人和客旅。

第二，我们是神家里的成员。然而最重要的图画，描绘得最详细的是，我们是建筑的石块。正如上个节目所说，经文提到我们“被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石，各房靠他联络得合式，渐渐成为主的圣殿。你们也靠他同被建造，成为神藉着圣灵居住的所在。”由此可见，我们是圣殿里的活石，而神就居住在圣殿里。

我们上个节目已经在讨论这个主题。要知道，保罗这里提出的主题，其实贯穿了整本圣经。相信大家都很想认识圣经，对不对？想想看，圣经就如一大堆珍珠，由一些线丝串连起来，如果你拉紧这些线丝，就会发现有一个特定的主题贯穿了整本圣经；如果你一条条线跟着去找，就会看见整本圣经井井有条。我不是说圣经只有一个主题，其实有好些主题，这只是其中一个。

保罗是说，如果你是个基督徒，你就是神居住的地方。一国的子民觐见国王，就如第一幅图画。小孩靠近父亲，这就如第二幅图画。上个节目我们说过，小孩是在父亲之外，两人始终是独立的个体。因此，这个比喻还没有完全交待，我们藉着基督与神建立了怎样的关系。可是第三个比喻则层次最高，它提到我们就像圣殿，我们是圣殿中的石头，而神就居住在圣殿里。由此可见，这个比喻实际上指出神的同在充满了我们，浇灌我们，祂住在我们里面，掌管我们。祂竟然住在我们里面，这比一切更珍贵。

现在当我说这是圣经的一个主题，我已经略为交待过了，可是我还想说明这个主题怎样贯穿整卷圣经。希望大家明白，我们是神居住的地方，整卷圣经都与这个主题有关。当我们明白它怎样贯穿整本圣经，就会尝试实行出来，切实看看圣经的话如何改变我们。

第一个主题，“圣经中神的同在”，特别在旧约，每次看到“神同在”的意思，原文都是希伯来文，意思是“神的脸”，“同在”这个词是翻译。旧约圣经记载，起初神创造了一个地方，作为地上的居所，在那里我们与祂共同生活。那地方叫伊甸园，是神的居所，我们也住在那里。我们与神同住，如果你曾经跟人同住，就会非常熟悉对方的脾气习性，对方了解你，你也了解对方，大家距离很近，好像无分你我。

然而圣经告诉我们，虽然我们看见神的脸，可以来到祂面前，与祂同住，但却发生了一些不可想象的事情。创世记记载亚当和夏娃决定自己当主人，他们作了这决定，马上就给赶出伊甸园，再也见不到神的脸。

旧约圣经告诉我们，神把他们赶出祂的居所，也就是伊甸园，而伊甸园门外有基路伯手拿着四面转动发火焰的剑严密把守，免得有人擅闯。这是什么意思呢？意思是自此以后，我们的生命无法面对神的同在，除了藉着血，我们不可能面对神的同在，祂的同在会令我们没命，带来死亡。为什么会这样呢？

多年来我事奉神，老实说也不算是很多年，我一直都想令人透彻明白，如果想认识圣经，就必须清楚知道神是圣洁的，我们当仰望祂的脸，进到祂面前，我们要仰望祂的脸，渴望见到祂，因为我们起初是为此而造的，只不过现在不能再亲近祂的脸了。这基本上就是人类当下的困局，要明白圣经，就必先清楚这些道理。除非你弄得很清楚，否则不可能明白。有人说，我着实不理解，为什么来到神面前就会没命？

多年来我说过许多比喻，你也许都听过了，重温它们很有意思，有好几个比喻挺有用，其中一个大概就是轨道的比喻。轨道的比喻是这样的：到底太阳系是怎么来的呢？是什么让行星运行得如此和谐，彼此合为一体呢？

道理很简单，所有行星都围绕着同一个中心运行。行星之间可以迥然不同，却围绕着同一个中心。行星的轨道直径可以相差一倍，但全部绕着同一个中心。相反，假如每个行星都有自己的中心，各自围绕自己的中心运行，肯定会酿成大灾难，行星会互相撞击，撞至粉碎，焚烧起来。

好的，让我们从这个方向，理解为何当罪人悔改回到神的面前，必然会产生强烈的矛盾，痛苦万分，造成极大的反应。这就像你把酸性的化学物放进盆子里，引起爆炸一样。为什么呢？道理简单不过。请看看神，祂以什么为中心呢？祂创造的一切，都是以正直、真理和公义为中心的。

现在看看你自己吧。你以什么为中心呢？是公义吗？是真理吗？好吧，你会考虑它们，但这些都其实都不是你的中心。若果它们符合现实，而且不会妨碍我们时，我们才会跟着做。老实说，我们的中心其实是自己的快乐。我们最关注怎样才开心快乐，舒舒服服。这样，神最重视真理和公义，而我们最重视怎样才快乐。两个截然不同的中心。会发生什么事？可不就是撞击。当神与人互相撞击，不朽与朽坏撞击，那一个会粉碎？

这里有另一个比喻，说明为何进到神面前会有极大的撞击，甚至致命；为什么当摩西在出埃及记第 33 章 18 节说“求你显出你的荣耀给我看”，神却说“你不能看见我的面，因为人见我的面不能存活”？为什么在出埃及记第 19 章 21 节，当神降临在西乃山，那里有祂的同在，但祂却说：“你下去嘱咐百姓，不可闯过来到我面前观看，恐怕他们有多人死亡。”为什么呢？其中一个解释是轨道的比喻，这是其中一个原因，为什么神的同在会使人没命。

另一个例子是伪装的比喻。试想像一下，假设你不是警官，但你决定要穿成警官的模样。想象一下，你要装扮成警官。为什么呢？因为你要享有警官的种种权力，高高在上。比如在小路上，以时速 200 公里风驰电掣，对人呼呼喝喝，享受一个警官的特权。但是你却不想在警察训练学校接受种种训练，你不想承担责任，所以才装扮成警官，尽享一切权力。

可是，要是你迎头遇见一个真正的警官，你会怎样？你开始慌张起来。如果那警官走过来，越来越近，样貌越来越清楚，那会怎样？你知道会怎样的，你开始心神恍惚，紧张万分，越来越焦虑。为什么呢？因为真正的警官越靠近你这个冒牌货，你就越害怕自己被人揭穿，越害怕被送上法庭审讯。

你知道亚当和夏娃在伊甸园犯了什么事？他们犯的过错，你和我都会犯。我们遗传了他们的罪性，同样犯了罪，重蹈他们的覆辙。犯了什么罪呢？当有人说：“唔，我确实很想遵行十诫，可是最后选择寻求快乐和满足。”你犯的罪就是把自己当作神，你装扮成神的模样，成了自己的主，自己的老板。可是呢，你一点都不配，你根本没有资格，你没有足够的智慧。

你自己作主，以为很明智。是的，十诫对我们有许多限制，但我不认为你很明智。做任何选择，总得付上代价。你怎可能未卜先知？怎能知道？过了几年，回头看看，你就明白当初以为行得通的事根本就行不通，你知道要承担后果。为什么呢？因为你资格不够。神却在至高之处，俯视一切，洞悉一切。祂无所不知。因此，当祂指引你怎样过活，祂看透了一切，掌握重点所在，知道什么才是明智。

如果你以为满口谎言，比诚诚实实更实际，神偏偏说不行，你必须实话实说，可是你最后还是决定撒谎，这代表什么？你其实是把自己当作神，僭越祂的工作。怪不得当祂靠近你，你就那么焦虑紧张。你远远望见祂，看见祂一步步走近，就会很沮丧不安，想尽办法要溜之大吉。

上个节目我们提到举世知名的宗教社会学家鲁道夫（Rudolf Otto），他研究世上所有宗教，描述当人面对神的圣洁时有何感受，他将这感受称之为“神圣的敬畏”。据他所说，人们被两种强烈而对立的情感拉扯，既害怕，又着迷。最强烈的渴慕和最强烈的抗拒互相撞击。不过，我倒渴望这种经历。为什么？因为我们是为此而造的。可是我也害怕这种经历。为什么？因为你要赤裸裸地面对神。

轨道的比喻也好，伪装的比喻也好，你喜欢用什么比喻解释都行，不过最根本的事实，是在圣洁的神面前，与这位至高者同在时，我们都将没命。我们需要神的同在，渴望神的同在，引颈以待。当然还可用的比喻解释，你在任何一个显要人物面前，都会有同样的感受。如果你是个运动员，面对一个顶尖的运动员，与他在一起时，你会有何感受？

如果你是个音乐家，面对一个顶级的音乐家；如果你是个模特儿，面对一个光芒四射的模特儿；你会有何感受？一方面你很想接近这些人，是不是？你很想跟他们在一起。那人多么出色，他想与你交个朋友，这下真是太兴奋了。你可以看到，这是着迷，但肯定又有害怕。在出类拔萃的人面前，你看到自己的卑微，不足之处无所遁形，于是自惭形秽。

如果那些名人尚且使我们有此感受，更何况是神呢？我们的自卑岂不是更深么？圣经说，那是致命的痛伤，所以那里要有一把剑。当我们开始靠近神，会感到神公义的剑霍霍有声，剑气逼人。我们知道，这笔债根本还不了，以自己为中心，就会受到惩罚。我们知道，这是罪的宣告，我们与神中间出现了隔绝。我们很想亲近神，就像摩西那样。你知道，摩西曾经靠近神，向神说：“求你显出你的荣耀给我看。”摩西很有智慧，深深明白在一切私欲背后，一切功名利禄背后，各式各样的欲望背后，只有神的荣耀才能满足他。可是神说：“你不能看见我的面。”摩西不能看见神的面。

历世历代真正的问题是：神如何能再与人同住？我们又如何再与祂同住？这才是问题的症结，也是整本圣经的核心。神知道我们必须与祂同住，可是祂也知道我们做不到。因为那把剑，是神公义的剑。你或会问，为什么神不把罪一笔勾销呢？罪债是永不能随便勾销的，只能由别人来承担，由别人偿还。有人伤害了你，你原谅他，这意味着什么？“原谅他”是什么意思？就是你把嫌隙吞下肚，意思是你付上了代价。债务不会自动转亏为盈。如果你欠银行钱，假设一家建筑公司破了产，欠银行一笔巨款，银行会怎样处理？

银行职员说，估计我们得撇除债项，债务一笔勾销。这是什么意思？难道债务真的消失了？才不是呢，是银行吞下了损失，替你付了代价，为此它必须裁员，节省成本。债务不会不翼而飞，得找人代付才行。基路伯手拿着的剑意思则是，如果你要回到神跟前，必须处理你和神之间的隔绝，那就是把债还清。要回到神跟前，就得服于剑下，没有别的方法，必须流血。罪的工价就是死，就在神的剑下。

如果你想从头到尾了解整本圣经，关键就在这里，实在令人惊叹不已。伊甸园裏，神转脸不看整片大地，神撤走居所，可是祂马上展开计划，预备回来。创世记第3章记载，神说：“我必回来。”然后神便走了。综观圣经旧约关于希伯来先祖的书卷，就会看到神多次短暂来到地上，建立圣所。什么是圣所呢？圣所就是圣洁之地，“圣哉”（Sanctus）的意思。

圣所有圣洁的神同在，祂短暂降临，所在之处暂时成为圣所。举雅各布为例。大家还记得吗？创世记第28章记载，雅各布在旷野睡觉时，在睡梦中看见异象，见到天梯有神的使者上去下来，那个使者是谁？就是基路伯。基路伯代表神的面常常同在。主就在天梯以上，祂向雅各布说话，与雅各布立约。雅各布猛然惊醒，说：“这地方何等可畏……就给那地方起名，叫伯特利。”伯特利是什么意思？就是“神殿”，是神居住的地方，但只是短暂的，神之后就走了。

那么在摩西身上又发生了什么事？出埃及记第 3 章记载，摩西来到西乃山，突然看见荆棘燃烧，却没有烧焦。他往前走，神从荆棘中大声说：“不要近前来，当把你脚上的鞋脱下来，因为你所站之地是圣地。”神就在这儿显现。于是摩西屈膝跪下，神与摩西立约。每一次神显现，圣所都会短暂出现，神居住的地方短暂降临，可是只是短暂时间而已，神的居所转眼便离去，不在那儿了，然而人们总会献上祭牲。大家细心看看。不管是向雅各布显现，向摩西显现，向乔布显现，向亚伯拉罕显现，都会发生什么事？

每当神显现，便是神的降临，我们看得见神的圣洁，神的荣耀，神的脸。通常会发生什么事？人们会拿出刀来。神说：“献祭吧。”亚伯拉罕不明白这是什么意思，乔布也不明白，雅各布同样不明白。为什么我们要献祭呢？因为除非你挥刀砍下，屠宰牲畜，献祭给神，你不可能站在神面前，与祂交谈。他们不明白祭祀真正的意思，不明白只有在刀剑下才能进到神面前，别无他法。人心充满罪污，要来到神面前，必须有人先付代价，处理这笔债项，这样才能消除神同在带来的致命痛伤。

昔日在旧约先祖的年代，人们有短暂的圣所，有神的同在，然后圣所又消失了，但总有刀剑，总要献祭。到了神救赎计划的下一个阶段，祂来到以色列人中间，对他们说：“我要永远永远住在你们中间。”又说：“你要为我建造会幕。”之后，祂又让以色列人建造圣殿。

会幕的中心，圣殿的中心，是个方形的地方，称为至圣所，它的长阔高相同。至圣所代表完美无瑕，至圣所的中央是神的荣光，是神的脸，神的同在。啊，可能有人会说，这怎么可能代表神的同在，我只道神是无处不在的。的确，这话说得没错，可是神的脸代表圣洁尊贵的同在，也就是你与神相见的地方。

如果我在一间教会讲道，与一班会众身处同一个礼堂，我跟他们在一起，他们也跟我在一起。可是，我们不会有很多谈话。如果他们要跟我建立关系，得来到我面前，上前来看着我才行。

为什么？藉着面对面，才能彼此建立关系。同样道理，圣经用比拟的方法，当然是要帮助我们理解，真理是浩瀚雄伟的，是高不可攀的，若要让我们有限的智慧明白，当然要深入浅出。但说到底，在神的荣耀里，在至圣所里，就是神的脸。至圣所是你真正与神相遇的地方，在那里你能亲近祂，你在祂里面，祂在你里面。

这是个进步，同意吗？不再是短暂的圣所，而是永久的圣所、会幕和圣殿。可是，问题出现了。从来没有人与神住在同一处。没有人住在会幕，没有人住在圣殿，他们都是住在外面，或是住在附近，不但如此，就算他们去拜访圣殿，还是无法进到真正的圣所。他们不能走到幔子后面，因为幔子把我们和至圣所分开，你知道幔子上有什么吗？就是基路伯。

幔子上刺绣了基路伯，还有叶子、棕榈样、石榴树，刻划伊甸园的景象。唯有大祭司每年一次，可以进到幔子后面。他们事前要经过几星期的洁净洗濯，用刀屠宰牲畜，把祭牲带来，一年只有一日，他可以进入幔子，在神面前为众人祷告。他从神同在的圣所出来，亲自经历过神的同在，丝毫无损。每个人都松了一口气。你看，除了那一次，那仅有的一次，而且还必须要有宰杀的祭牲，再没有人能进去，甚至没有人能到访至圣所。

现在想想看，大家翻到新约，看见耶稣基督的事迹，你会顿然明白神几百年来一直在做什么，明白圣殿和神的居所的所有象征，还有神的荣光。你会看见圣所，前面是燃烧祭牲的祭坛，还有陈设饼的圣坛、烛台和其他东西；你不禁想起耶稣，这一切意象使我们恍然大悟，心里如火般炽热。

神告诉摩西：“你不能看见我的面，因为人见我的面不能存活。”保罗在哥林多后书第4章6节说：“那吩咐光从黑暗里照出来的神，已经照在我们心里，叫我们得知神荣耀的光，显在耶稣基督的面上。”约翰福音第1章也记载：“道成了肉身，住在我们中间，充充满满的有恩典有真理。我们也见过他的荣光，正是父独生子的荣光。”经文“道成了肉身，住在我们中间”一句，约翰其实是用希腊文写的，原文意思是神扎好祂的帐篷。

约翰福音第2章记载，耶稣走进圣殿，环顾四周，看见到处都是人群，有兑换银钱的、有卖牛羊的。祂挥动鞭子，把这帮人全赶出去，祂说：“我殿是圣洁的地方，是祷告之所，是我父的殿。”犹太领袖前来跟他说：“你凭什么权柄这样做？”耶稣要求圣殿洁净，犹太领袖并没有责备耶稣要求圣殿圣洁，是不是？没有，没有半点责备。圣殿应当圣洁。除非圣洁，否则不能面对神的同在。他们只是说：“你凭什么权柄这样做？”

耶稣回答说：“你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。”他们于是说：“你是什么人？到底在说什么？这殿用了很多年才建造而成。”可是福音书的作者约翰说，耶稣指的是什么？就是祂自己！祂在谈论自己。“你把我杀掉，三天后这殿便会重建。”什么意思？原来是说，我是圣殿，是真正的圣殿，是真正的会幕，真正的祭司，真正的陈设饼，真正的烛台，但是最重要的，我是真正的祭牲，已经在刀下牺牲了。你知道基路伯和四面转动发火焰的剑吧，我会亲自把剑刺进心窝。

耶稣死前一刻，祂在十架上死的一刻，发生了什么事？会幕，至圣所的会幕，用来阻隔人与至圣所的会幕撕裂了，不是从下到上撕裂，而是从上到下撕裂，这代表什么？耶稣就是圣殿，藉着祂我们才能真正来到神的面前。

亲近神本来会没命，摩西多渴望来到神面前，可是都做不到；此外，神的同在会使西乃山的动物统统死去，正因为神的同在足以致命，祂禁止亚当、摩西、亚伯拉罕、雅各布靠近祂，然而现在只要你接受基督为救主，承认祂替你担当罪债，你马上便可随时随地亲近神。亲近神不再致命，是能够实现的。你成了圣灵居住的地方，因为耶稣是圣殿，当你与耶稣连结，与祂合而为一，你已经属于圣殿的一部分了。

我还有其他补充。如果你想完全明白这道理，请看看圣经最后部分，圣经启示录的结尾提到了新天新地的降临。那城的形状怎样？是四方的，是个立方体，它虽然是一座城，但也是个花园，里面种了生命树。圣经到底在说什么呢？圣经的意思是说，到了最后，整个宇宙将将成为神的居所，神的荣光、神的脸到处可见，伊甸园最终要代替全宇宙，我们要与神同住，与祂一同生活，欣然与祂同行。

神的住所记载于启示录第21章的结尾，是启示录的尾声，新天新地降临地上时，天上出现一把声音，经文怎样说呢？“神要亲自与他们同在。”这就是圣经所说。为什么？因为圣经怎样开始，也怎样结束。这是救赎的各个阶段所带出的真理。救赎的计划如一条线索，让你明白圣经中各个故事的起承转合。你整个生命的意义，你所有问题的根源和解决之道，全在这里找到。

你明白是什么意思吗？当圣经说，天使都渴慕看见我们的救赎，大家明不明白这是何等的恩典呢？得到了救赎，也知道当中的意义，不过圣经告诉我们，到了世界的尽头，神在你心中与你同在，就如种子渐渐长成，如大豆草，你播进一小颗，它便慢慢茁壮成长，这就是圣经的描绘了。

如果你生活各方面都活出神的同在，日复一日，有一天到你要离开世上，便能坦然面对死亡，毫无畏惧，像每个基督徒一样，因为到了那时，神的同在已经如茁苗在你生命中长成，灿烂艳放。你与神同在，散发荣光。你好像一面毫无瑕疵的明镜，映照出神无穷的爱，映照出祂的伟大、喜乐、良善、慈爱、忍耐、尊贵和能力。这就是我们的盼望，因为神的居所在人间，神在你中间居住，在你的心中，让你拥有属天的特质。

好的，讲了那么多，到底有什么实际意思呢？请再听我说一说。你是神的殿，这信息是兴奋的，但也意味着罪的审判。让我们先探讨兴奋的一面，接着才谈谈罪的审判。值得兴奋的是：圣经说，因为你是神的殿，你其实是住在神的殿，你是祭司。请看看，神能把几个比喻综合起来，所以你也需要把这些比喻综合起来一并理解。那么丰富的道理，一个比喻是不够的，你需要把它们互相对照。好的，你是祭司，因为你与神同住。圣经说，祭司的责任是献上各种各样的祭。祭司的职责就是献祭。

花一点时间想想。如果你是祭司，你是圣殿，而神又住在你里面，第一个好消息，就是你拥有通行证，保证能亲近神。我常常接触到一些人，他们看见自己的亏欠和罪恶，马上就想躲避神。也许你还不是基督徒。我会告诉你为什么。一个基督徒越是看见自己的罪，就越想亲近神。道德主义者和律法主义者实在不明白福音，他们没有神的同在，越是看见自己的罪恶亏欠，便越想逃避神。

我遇到一些人，他们来跟我说：“难道圣灵不是要责备你犯了罪？”我说，“是的，但圣经不也说，魔鬼同样会控诉你有罪吗？”对啊。“那么，我如何分辨呢？”这是常见的问题。我们怎么知道良心受到责备，是因为圣灵提醒我有罪，还是因为自我形象低落，或者因为魔鬼攻击？答案很简单，关键就在于圣殿的概念。

如果每当你想到自己的罪污，不知道怎样面对神，又认为神不会再理睬你。如果你想打破这困局，但是耳朵响起一把声音：“看看你的罪吧！神为何要理我呢？”这是自我形象低落，或者是魔鬼作怪，管他是什么，总之不是神的灵。要知道圣灵说：“你是祭司，得蒙接纳。你已经成为圣洁，穿上了耶稣基督的义袍。”“让我们凭着全然的信心靠近神。”希伯来书第9章14节说，“他的血岂不更能洗净你们的心，除去你们的死行。”

因此，每当你醒察自己有罪，以致不想亲近神，不想上教会，不想祷告，不想面对神，觉得神怎可能还想见你？你忘记了，或者从不知晓，基督徒是圣灵的居所；你的罪债已经偿还，公义的剑并没有砍向你，而是砍在耶稣身上，幔子已经撕裂，神正站在那里，不但没有可怕的烈怒，没有高不可攀的姿态，相反祂张开膀臂，向你说：“进来吧。”多么感恩！2000多年了，你千万不要回头，不要回头，不要回头啊。幔子撕裂，天父轻唤“来吧”，假如你深谙此中道理，你犯了罪也会亲近祂，绝不会逃之夭夭的。

不但如此，还有其他兴奋的信息。圣经说，要是你把自己看作祭司，常常活在神同在中，就会将所作的工全看为是献祭。罗马书第12章指出，你把生命献上当作活祭。献祭是什么？祭司常常都要献祭。加拉太书第3章，保罗说：“无知的加拉太人哪，耶稣基督钉十字架，已经活画在你们眼前，谁又迷惑了你们呢？”保罗在这段经文训斥加拉太人，当然那是另一个题目，另一篇讲章。但是请注意保罗在说什么，如果你心里一直看到基督为你牺牲，常常思念十架大爱，感受当中的意义，思想耶稣付上的代价，回想祂为你而死，这会令你有多感动。假如你看得见祂为你所作的牺牲，你必然会把生命全然献给祂作为活祭。

举个例子，希伯来书第 13 章告诉我们，“把自己当作祭司，常常以颂赞为祭献给神。”你要将自己看作祭司。要是你仔细思想耶稣为你所作的牺牲，而不是整天埋头单单工作，你必然会将每天所作的全然献上。你想到耶稣成就的牺牲，它使你成为祭司。你要永远侍立神面前，永远与祂同住，永远活出神同在的样式，意思是说，你作的一切都是为了祂。

电话铃声响起。该说什么好呢？如果你活得像个祭司，你会说：“主啊，我不知道将会怎样，但是我向祢祷告，让我行事得当，常默想祢，让我的回应合乎祢心意，好叫我能荣耀祢。”著名英国圣公会牧者怀特腓德（George Whitfield）每天晚上都自我反省：“我的一言一行，是否都是为了神的荣耀？”他回望一生，每天的言行举止，是否都经过深思熟虑，足可向神表达感恩？如何献给神呢？如何把自己的说话献上，如何献上自己的心？这就是献祭的精神，感恩的心，颂赞的祭。

换句话说，如果你感到常常与神同在，活在神里面，住在殿里，你将视一切作为献祭，那么请留意你的生命有没有以下三种特征。首先，你要有赞美的灵，而不是终日烦躁易怒。第二，你要有悔改的心，而非事事自我保护。第三，你要有感恩的心，而不是经常自怜自怨。要是你常常说：“看看耶稣为我作了何等的事，让我得以亲近父神，看看祂十架的牺牲。”你决定有生之年，把一切全献给祂当作活祭，这是必然发生的。

首先，要有赞美的灵。希伯来书第 13 章 15 节说：“我们应当靠着耶稣，常常以颂赞为祭献给神，这就是那承认主名之人嘴唇的果子。”这是什么意思？看看神一贯如何以正面肯定态度面对事情。你喜欢这样吗？还是感到烦躁不安？看，耶稣被唾弃，被鞭伤，被侮辱，人们说：“有本事就预言吧。”祂被人耻笑，被人嘲讽，祂就在那儿，在十架上受苦至死。路加福音第 23 章 37 节记载，人们竟然说：“你若是犹太人的王，可以救自己罢。”耶稣怎样回应呢？“父阿，赦免他们！因为他们所作的，他们不晓得。”

马太福音第 26 章 40 节记载，耶稣一次次回来，门徒都是睡着了。耶稣对彼得、雅各和约翰说：“你不能同我警醒片时么？……你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。”耶稣要求他们起来，与祂一同儆醒。祂知道他们的内心愿意，但行动上却做不出来。简直难以置信。耶稣在那样的环境下依然对门徒有所肯定。这实在是为父的心肠，还记得离家出走的浪子吗？他花光了父亲的银子，挥霍得一乾二净。浪子回到家中，他父亲说了什么？“这次你最好小心点。”当然不是，父亲怎么说？他急不及待。他知道儿子准备悔改，于是做什么呢？他又着腰等儿子过来吗？亲爱的听众朋友，他是“跑去”儿子面前，表示最重要是儿子平安回来。他主动的姿态让儿子容易表达悔意。

你是不是爱赞赏肯定别人？是不是过着祭司般的生活？有没有献上赞美的祭，经常对人肯定，或你只是个烦躁易怒的人，喜欢批评挑剔，论断别人？

此外，你应该有悔改的心，而不是处处自我保护。为什么呢？因为你知道耶稣基督为你做了什么，你会马上谦卑悔改。有人批评你吗？好吧，没问题，这就悔改吧。因为诗篇第 51 篇写道：“神所要的祭，就是忧伤的灵。神阿，忧伤痛悔的心，你必不轻看。”如果你与神同行，一切皆视为祭，你会甘心乐意悔改的，因为神喜悦你这么做。这是一种献祭，仿佛在说：“神啊，祢为我成就救恩，至少我能做这么微末的事。”

不但如此，你还应该有颗感恩的心，而不是终日自怜自怨。你应该这样说：“看看神赐予我何等丰富。”希伯来书第 13 章写道：“以颂赞为祭献给神。”这是令人振奋的。你越仔细看，越看见自己在殿中，在你面前是耶稣基督公开为你牺牲的地方。你越是定睛看耶稣的牺牲，就越愿意摆上更多，甚至把整个生命献给祂。这是令人兴奋的。

接下来是对罪的审判。耶稣基督来到圣殿，做了什么事？祂把东西推倒，把东西扔掉。为什么呢？祂成就了玛拉基书第3章所说，“他来的日子，谁能当得起呢？他显现的时候，谁能立得住呢？因为他如炼金之人的火，如漂布之人的碱。”耶稣说，如果你要见我的父，你必须圣洁才行。因此，玛拉基书第3章和约翰福音第2章告诉我们，祂心中想念天父的圣洁，渴望圣殿的院子保持洁净。

现在耶稣就在你的生命中，虽然你不再被定罪，但祂同样渴望你圣洁。你的生命是神的住处，有圣灵居住其中。想想为什么保罗在哥林多前书第6章19节会说：“你们要逃避淫行……岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？”他的意思是什么呢？大概是说：“你想想看，那位圣洁无瑕的神，祂的眼睛能明察秋毫，洞悉一切邪恶，祂若看见你的心常存恶念，会怎样呢？你是圣灵的殿啊。”这就是对罪的责备。耶稣来跟你说：“我是这房子的主，因此我希望这地方洁净，一尘不染。”

神的居所，圣灵的住处，意思是什么？意思就是你得圣洁才行。那么什么才是圣洁呢？唔，就是说东西放进圣殿，就成了圣洁。举个例子，壶子放进圣殿，它就变成圣洁。壶子怎么可能圣洁？家具放进了会幕就成了圣洁。椅子怎么可能圣洁？很简单。这些东西成了圣洁，因为它们只供神使用，除此以外，没有别的用途了。

那么，你知道圣洁是什么意思吗？意思是说：“我不再属于自己，我是属神的人。我专属你使用。”神有时把你放进炼金的火，为要使你圣洁。有时说实话很容易，有时又很实际。你听过人说，诚实是最佳良策吗？通常都是。许多时候，应该说大部分时候，你为了持守圣洁而说出真相，不但讨神喜悦，自己也从中得益。事奉神的同时，竟然还可以事奉玛门！换句话说，顺服神往往不会吃大亏。是真的啊。

顺服神常常有好处，在人际关系上也因而获得回报。的确是这样。可是有些时候，现实并不如此，这时你就要受炼金的火去芜存菁。因为有时为了说出真相，遵从神的诫命，你可能要放弃工作，放弃经济利益，放弃一段关系。这个时候，耶稣正在你生命的院子中心，在磨炼你。祂说：“现在，你明白什么是圣洁了？就是全然属于我，分别为圣，为我所用，你不再属于别人。”这些时候，你才得着机会，真正活出救主的样式。

这是好消息！神在你里面，你要亲近祂。你的生命可以满有颂赞，对你责备使你知罪的消息是：圣洁的神住在你里面。不要心存恶念，让祂看见。可别忘记，幔子已经撕裂，伟大全能的神现在已经与你同在，一生与你同行，永不离开。这份同在日渐充满你，最终完全带领你，使你回复真我，活出祂的样式。你是殿，你是圣洁的，应当为此喜乐，满心欢呼。好好活出基督，与祂同行。

我们一同祷告。

亲爱的天父，感谢祢以我们为居所。感谢祢，祢成就了救恩，为我们偿还极大的罪债。众天使都引颈以待，亚伯拉罕、艾萨克、雅各布、摩西都渴望得到的恩典，感谢祢竟赐给了我们。求主帮助我们，让我们懂得欣赏祢的美意，活出信仰。天父啊，我们的生活与祢完全的标准相差太远，可是祢竟愿意接纳我们。感谢祢，因为你叫我们得胜，祢与我们同在，与我们同行，领我们得胜有余，凯旋而归；我们渴望那天，期望那天快临。亲爱的天父，让我们与祢同行，与祢一同跨过人生，使我们像祢的儿子，公义的耶稣基督，最宝贵的那一位。我们祷告是奉耶稣基督的名，阿们。